
 گفته‌ها و شنیده‌ها، مسعود پزشکیان 
موظف است تا شنبه، 20 مرداد، لیست 
نهایی کابینه خود را راهی بهارستان کند. 
هنوز هیچ خبر موثقی درباره گزینه نهایی 
هر وزارتخانه در دست نیست اما برخی 
گفته‌ها و یا به اصطلاحی شایعات، از 
ابقا یا جابه‌جایی وزرای دولت سیزدهم 
در کابینه حکایت دارد که واکنش‌های 

زیادی در پی داشته است.
از نگاه فعالان اقتصادی بخش 
خصوصی، انتخاب مجدد نیکبخت به 
عنوان وزیر جهاد کشاورزی یعنی ابقای 
شرایط نامساعد موجود. محمدعلی 
رضایی، رئیس کمیسیون کشاورزی اتاق 
بازرگانی ایران در گفت‌وگو با »اکوایران« 
درباره ویژگی‌های مورد نیاز وزیر 
کشاورزی اظهار کرد: وزیر کشاورزی آتی 
باید پاکدست باشد. باتوجه به اینکه باید 
کل ساختار قوانین جهادکشاورزی تغییر 
کند او باید این رویکرد را پیش بگیرد تا 

پایه‌ای چالش‌ها برطرف شود.
یکی دیگر از اشخاصی که احتمال 
جابه‌جایی، و یا به عبارت بهتر ابقای  
او وجود دارد، عباس علی‌آبادی، وزیر 
صمت دولت سیزدهم، است. برخی 
شنیده‌ها حاکی از آن است که علی‌آبادی 
یکی از گزینه‌های وزارت نیرو است. 
عباس عبدی، عضو شورای راهبری دولت 
چهاردهم، در توئیتی به این خبر واکنش 
نشان داد و نوشت: »درباره انتخاب وزرا 
حساسیت زیادی ندارم چون دست آقای 
پزشکیان خیلی باز نیست پس ایشان باید 
اعتماد کند. از جمله اگر آقای علی‌آبادی 
برای نیرو معرفی شود بواسطه حمایت 
کامل مشاور عالی آقای رییس‌جمهور 
است و مسئولیت وضعیت آینده برق 
را آقای مشاور پیشاپیش از طریق این 

حمایت پذیرفته‌اند.«
اما فارغ از این اشخاص باید دید وزرای 
اقتصادی دولت بعد باید چه محورهایی را 

اولویت خود قرار دهند.

قفل و زنجیر خاندوزی 
بر جیب مردم و تولیدکنندگان

هر آینده‌ای ریشه در گذشته دارد که 
یا آن گذشته را تکامل می‌دهد و یا حاصل 
نفی گذشته می‌شود. از همین منظر باید 
یک نگاه مختصر به دو وزیر مهم اقتصادی 

دولت سیزدهم داشت.
احسان خاندوزی یکی از آن به 
اصطلاح مدیران جوان انقلابی بود که 
تحصیل‌کرده دانشگاه امام صادق است. 
فارغ از استخدام‌های »اتوبوسی« و 
بی‌برنامه‌اش، این وزیر همواره از شکستن 
فضای رکود تورمی دهه 90، رسیدن به 
رشد اقتصادی 5 درصدی و پایدار، نزولی 
شدن نرخ تورم و نقدینگی و پایه پولی به 
عنوان دستاورد خود، یاد می‌کند. هرچند 
که مهار نقدینگی و تورم جزو وظایف بانک 
مرکزی است اما وزارت اقتصاد نیز در 

تدوین این سیاست‌ها موثر است.
هرچند که آمارهای رسمی مرکز 
آمار و بانک مرکزی گفته‌های او را تایید 
می‌کنند، اما تحلیل این آمارها نشان 
می‌دهد این دستاوردها به چه قیمتی 
به دست آمده است. با بررسی آمارهای 
رشد اقتصادی مشخص می‌شود کیک 
اقتصاد ایران به کمک نفت و خدمات 
در حال رشد بود. در واقع اگر افزایش 
فروش و تولید نفت و چراغ سبز بایدن 
رخ نمی‌داد، خبری از همان رشد سال 
99 هم نبود. موید این حرف، وضعیت 
رشد بخش حقیقی اقتصاد یعنی صنعت و 
کشاورزی است. چندسال است که این دو 
بخش رشد منفی دارند. به اعتقاد بسیاری 
از کارشناسان، رشدی که حاصل نفت و 
خدمات باشد، برخلاف گفته‌های 
خاندوزی پایدار نیست و کاهش 
رشد تولید ناخالص داخلی 
بدون نفت از 7.1 درصد در 

1401 به 3.4 درصد در سال 1402 
نشان‌دهنده صحت این تحلیل‌هاست.

نرخ تورم نیز کاهشی بوده است اما 
به اعتقاد بسیاری از کارشناسان کاهش 
جزئی نرخ تورم به معنای مهار تورم 
نیست و دولت با کاهش قدرت خرید مردم 
توانست نرخ تورم را کاهشی کند. در واقع 
وقتی تقاضای بسیاری از کالاها و خدمات 
کمتر شود، قیمت‌هایشان نیز کاهش پیدا 
می‌کند. تورم بسیار بالای مواد غذایی 
در کنار تورم پایین بسیاری از کالاها و 
خدمات، نشان‌دهنده این امرست که دیگر 
خرید عمده‌ی مردم محدود به مواد غذایی 
مانده است. کاهش نرخ تورم باید برای رفاه 
بیشتر مردم باشد اما در دولت سیزدهم با 
کاهش رفاه مردم، از کاهش نرخ تورم برای 

خود دستاورد ساختند.
از آنجا که افزایش پایه پولی و نقدینگی 
به عنوان پایه تورم در ادبیات اقتصادی جا 
باز کرده است، خاندوزی کاهش نرخ رشد 
پایه پولی و نقدینگی را جزو افتخارات 

خود می‌داند اما در روند کاهش نقدینگی 
جاپای سیاست‌های انقباضی نیز دیده 
می‌شود به صورتی که تسهیلات بانکی 
برای بخش حقیقی اقتصاد کوچکتر و 
کوچکتر شد و اکنون بسیاری از بنگاه‌های 
اقتصادی با مشکل کمبود سرمایه در 

گردش مواجهند.
باید گفت که در زمان تصدی خاندوزی 
این دستاوردهای ادعایی کسب شد اما به 
قیمت زنجیر زدن به جیب مردم و تولید، 
هرچند که تغییر محاسبات آماری نیز در 

این کاهش‌ها موثر بوده است.

علی‌آبادی فقط به
 خودروهای برقی توجه داشت

 اما دیگر وزیر مهم اقتصادی که 
احتمال ابقای او به عنوان وزیر 

وجود دارد، علی‌آبادی 
است که در دوران 
وزارت خود از تمام 
بخش‌های صنعت، 

معدن و تجارت تنها به خودرو و آن هم 
خودروهای برقی توجه کرد. با توجه به 
حضور او در هیأت مدیره مپنا قبل از وزارت 
و از آنجا که مپنا اولین شرکت ایرانی بود 
که ایستگاه‌های شارژ خودروهای برقی 
را فراهم کرد، به اعتقاد برخی هدف 
علی‌آبادی از توجه بی‌اندازه به خودروهای 

برقی، بازاریابی برای مپنا بود.
بجز توجه به خودروهای برقی، 
خبر درمانی در بازار خودرو و اظهارات 
پوپولیستی درباره لغو قیمت‌گذاری 
دستوری، دستاورد دیگری برای او در 
وزارت صمت قابل تصور نیست زیرا از 
زمان تصدی او نه تنها وضعیت صنعت، 
معدن و تجارت بهتر نشده بلکه دچار 
چالش‌های تازه‌ای هم شده و از ابتدای 
1403، تولیدکنندگان قادر به ثبت 

سفارش مواد اولیه خود نیستند.

وزیر اقتصاد 
بودجه را بدون کسری ببندد!

یک کارشناس اقتصادی در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«، درباره محورهای اصلی 
کار وزیر اقتصاد عنوان کرد: هرکسی 
که وزیر اقتصاد و دارایی می‌شود باید در 
ابتدا شرح وظایف این وزارتخانه یا قانون 

تاسیس آن را به خوبی بخواند.
محمدصادق جنان‌صفت با یادآوری 
اینکه در قانون تاسیس این وزارتخانه 
چند کار مهم و اساسی برای وزارت اقتصاد 
درنظر گرفته شده است که در کانون ثقل 
همه این وظایف‌ها، مالیات‌ستانی و کسب 
درآمد برای دولت از مسیر مالیات است، 
تاکید کرد که مالیات‌ستانی مهمترین 

وظیفه وزارت اقتصاد است.
او با تصریح بر اینکه باید به صورتی 
مالیات گرفته شود که با وضعیت کلان 
اقتصادی کشور سازگاری داشته باشد، 
درباره دیگر وظایف وزیر اقتصاد افزود: 
بعد از مالیات‌ستانی، وزارت اقتصاد یک 
سازمان زیرنظر خود دارد به نام سازمان 
جذب سرمایه‌های خارجی. باید این 
سازمان هم برای کسب سرمایه‌گذاران 

خارجی فعال شود.
این تحلیلگر مسائل اقتصادی افزود: 
وظیفه مهم دیگر وزارت اقتصاد، رسیدگی 
به امور گمرک است که تعریف نرخ تعرفه 
برای تسهیل تجارت خارجی جوری 
مدیریت شود که کمترین دردسر را برای 

فعالین اقتصادی داشته باشد.
جنان‌صفت درباره نقش وزارت اقتصاد 
در مهار تورم، با اشاره به اینکه وظیفه 
مهار تورم طبق قانون 
۱۳۵۱، بر عهده بانک 
مرکزی است، اظهار 
کرد: وزارت اقتصاد 
و دارایی می‌تواند 
از طریق کاهش 
مالیات‌ها از 

یک مسیر مناسب و برنامه‌ریزی برای 
مالیات‌های برنامه‌ای، بر تورم تاثیرگذار 

باشد.
او با عنوان اینکه دولت می‌تواند با کم 
کردن مالیات بر تولید، صنعت، کشاورزی 
و واردات، بر کاهش نرخ تورم تاثیرگذار 
باشد، تصریح کرد: ابزار این کار موجود 
است اما باید اراده سیاسی آن هم موجود 

باشد.
این کارشناس وظیفه دیگر وزیر اقتصاد 
آتی را رفع کسری بودجه دانست و بیان 
کرد که وزارت اقتصاد باید با توجه به بودجه 
طوری عمل کند که دچار کسری نشود. 
برای مثال اگر دولت و مجلس 100 واحد 
درآمد در بودجه تعریف کنند اما وزارت 
اقتصاد طبق محاسبات خود تحقق آن را 
فقط 80 واحد ببیند، نباید مقابل تصمیم 
دولت و مجلس سرخم کند و به کسب آن 

درآمد امید ببندد.
جنان‌صفت در نهایت خاطرنشان کرد: 
مهمترین سیاست‌های اقتصاد کلان، 
مربوط به مالیات‌ستانی و تعرفه‌هاست که 
مانع بسته شدن بودجه با کسری می‌شود.

وزیر صمت استراتژی صنعتی را 
اولویت کار قرار دهد

یک کارشناس صنعتی نیز در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« با یادآوری 
اینکه از زمانی که وزارت صمت ایجاد شده 
هنوز یک وزیر جامع‌الشرایط متصدی 
آن نبوده که مشکلات کشور را در هر سه 

حوزه صنعت، معدن و تجارت حل کند.
ابوالفضل روغنی گلپایگانی تاکید کرد: 
این وزارتخانه مسئولیت سه حوزه بزرگ 
اقتصادی کشور را عهده‌دار است و وزیر 
آتی باید در قد و قامت این وزارتخانه باشد.

وی ادامه داد: وزیر صمت در آینده باید 
معاونینی انتخاب کند که در هر حوزه‌ 
تحت امر در قامت یک وزیر بوده و تخصص 
لازم را داشته باشند، یعنی معاون معدنی او 

باید در قامت یک وزیر معدن ظاهر شود.
او با اشاره به اینکه در بخش صنعت 
مشکلات عدیده‌ای وجود دارد و تکلیفمان 
در صنعت با خودمان مشخص نیست، 
خاطرنشان کرد: یعنی هنوز یک استراتژی 
توسعه صنعتی آنطور که باید و شاید، بر 
اساس زیرساخت‌های موجود برای کشور 

طراحی نشده.
رئیس سندیکای تولیدکنندگان 
کاغذ و مقوای ایران با تاکید بر اینکه 
تکلیف ما با واحد‌های بزرگ، متوسط و 
کوچک تعریف نشده و صنعت ما دچار 
یک سردرگمی عظیم است، همچنین 
اظهار کرد: وزارت صمت از قیمت‌گذاری 
دستوری و نظارت‌های اینچنینی فاصله 

بگیرد.
روغنی گلپایگانی با عنوان اینکه وزیر 
در ابتدا باید شناخت کافی از سه حوزه 
صنعت، معدن و تجارت داشته باشد و 
حداقل‌های هر حوزه را بداند، در پایان 
تصریح کرد: وزیر باید کار استراتژیک کند 
و انتظار می‌رود استراتژی توسعه صنعتی 
کشور تدوین شود و در اولویت کارش 

قرار بگیرد.

پیشنهاد کارشناس صنعتی در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«  و درمورد یکی از وزرای کلیدی کابینه:

وزیر صمت باید یک استراتژیست صنعتی باشد
دستور فوری زارع‌پور در واپسین روزهای وزارت؛

انتصاب یک فرد ناشناخته
 در هیأت‌مدیره مخابرات

یک فعال رسانه خبر 
داد: »وزیر ارتباطات عیسی‌ 
زارع‌پور چند روزی مانده به 
پایان صدارت خود در دولت، 
به سفارش برادر؛ امیر که در این 
سالیان پشت پرده وزارتخانه 

بوده، فردی ناشناخته به نام سعید مارکلایی را در هیأت مدیره 
شرکت مخابرات منصوب کرد.« فرید مدرسی با یادآوری اینکه 
در این چندسال، وزارت ارتباطات با روش‌های مدیریتی خارج 
از قاعده و تصمیم‌گیری‌های ناشفاف در ناکارآمدی و وابستگی 
زبانزد شده و بر نارضایتی شهروندان در اموری چون اینترنت 
افزوده است‌‌، در صفحه مجازی خود در شبکه اجتماعی ایکس 
افزود: »زارع‌پور ۱۳ مرداد دستور انتصاب داده و فورا ۱۴ مرداد، 
دفتر وزارتی دستور اجرای حکم را به رئیس هیأت‌مدیره شرکت 

مخاطرات ابلاغ می‌کند.«
    

یک مقام مسئول اعلام کرد:
فعالیت 5 هزار بنگاه معاملات املاک 

غیرمجاز در تهران
دبیر کارگروه کنترل و 
تنظیم بازار اماک با بیان 
اینکه ثبت رسمی معاملات 
خرید و فروش و اخذ کد 
رهگیری برای معاملات 
ضروری است، از فعالیت 

بیش‌از ۵ هزار بنگاه املاک غیرمجاز در تهران خبر داد. به گزارش 
ایلنا، یاسر دستمالچیان افزود: طبق آمارها بیش از ۵ هزار بنگاه 
مشاوره املاک غیرمجاز در سطح شهر تهران وجود دارد که 
در استان تهران این رقم بسیار بیشتر ثبت شده است و یکی از 
مشکلات این تعداد از غیر مجازها، فرار مالیاتی گسترده‌ای است که 
در این حوزه شکل گرفته است. بنابراین ما آمادگی داریم تا در طرح 
مشترکی با سازمان امور مالیاتی نسبت به برخورد با واحدهای غیر 

مجاز اقداماتی را انجام بدهیم.
    

بر اساس شاخص قیمت مصرف‌کننده:
بهداشت و درمان 

رکورددار تورم تیرماه شد
بررسی‌ها نشان می‌دهد 
در چهار ماه ابتدایی امسال 
بیشترین تورم متعلق به 
گروه بهداشت و درمان با 
۱۶.۶ درصد و کمترین تورم 
متعلق به گروه آموزش با ۳.۳ 

درصد بود. به گزارش اکوایران، دلیل اصلی این رکورددار بودن 
ممکن است به افزایش تعرفه ویزیت پزشکان بخش خصوصی در 
فروردین امسال باشد. تعرفه ویزیت پزشکان در ابتدای سال ۳۵ 
درصد افزایش یافته است. پس از گروه بهداشت و درمان، گروه کالا 
و خدمات متفرقه با تورم چهار ماهه ۱۴.۹ درصدی در جایگاه دوم 
قرار دارد. پس از آن، گروه حمل و نقل با رشد قیمت ۱۲.۳ درصدی 
حضور دارد که تخمین زده می‌شود دلیل اصلی آن افزایش تعرفه 
تاکسی و بلیط مترو و اتوبوس در اواسط فصل بهار بوده باشد. 
گفتنی است شاخص قیمت مصرف‌کننده خانوارهای ایرانی در 
ماه گذشته برابر با ۲۵۵.۲ بود. این آمار در ابتدای سال جاری برابر 
با ۲۳۰.۲ بود. به بیان ساده‌تر، سطح عمومی قیمت‌ها در چهار ماه 

نخست امسال نزدیک به 11 درصد افزایش داشته است.
    

سخنگوی صنعت آب مطرح کرد:
تهیه نقشه »راه آب« برای افزایش قیمت!

سخنگوی صنعت آب 
درباره نقشه آب راه اظهار 
کرد: نقشه راه آب در پیوند 
با اسناد مهم دیگر مثل سند 
آمایش سرزمین، الگوی کشت 
و سند ملی و دانش‌بنیان امنیت 

غذایی و درواقع نقشه رفع ناترازی انرژی است. به گزارش ایلنا، 
عیسی بزرگ‌زاده با تاکید بر اینکه نقشه راه آب برنامه‌ای برای رفع 
ناترازی‌های آب است، افزود: ما با اصلاح اقتصاد آب و تعرفه‌ها دنبال 
زنده کردن اصل عرضه و تقاضا در بخش آب اقتصادی هستیم، با 
این کار در نظر داریم نهاد بازار را تقویت کنیم و با ایجاد بنیاد ملی 
خبرگان آب نهاد جامعه را تقویت کنیم. او همچنین گفت: تامین 
آب صنایع به طور کامل دیده شده و در نقشه راه آب ۳.۷ میلیارد 
متر مکعب مصرف آب یعنی بیش از ۲ برابر خواهد شد که اتفاق 
مثبتی است که از این میزان ۵۵ درصد آب مورد نیاز صنایع از 

پساب و آب نامتعارف و ۴۵ درصد از منابع متعارف خواهد بود.
    

معاون وزیر راه:
هر بلیت اربعین برای ایرلاین‌ها،

1 میلیون سود دارد
معاون وزیر راه و شهرسازی 
اظهار داشت: ایرلاین‌ها در 
انجام پروازهای اربعین ضرر 
نمی‌کنند البته سود آنها کمتر 
از یک میلیون تومان است اما 
این پروازها زیان‌ده نیست. 

پیشنهاد شرکت‌ها برای نرخ بلیت در رفت و برگشت از مبدا تهران 
١٢ میلیون تومان بود اما در نهایت ١٠ میلیون تومان مصوب شد. به 
گزارش ایلنا، محمد محمدی‌بخش در نشست با مدیران ایرلاین‌ها 
و مدیران فرودگاهی، تاکید کرد که برای پرداخت هزینه‌ها به 
فرودگاه نجف نیاز به ارز نقدی داریم و از بانک مرکزی می‌خواهیم 

در این باره با ایرلاین‌‌ها همکاری کند.
    

خرید خانه‌های مسکونی در شیراز 
توسط شهروندان عمان

رئیس اتاق مشترک 
بازرگانی ایران و عمان، از خرید 
خانه توسط شهروندان عمانی 
در شهر شیراز خبر داد. جمال 
رازقی جهرمی گفت: »مردم 
عمان بیش از هر نقطه ایران 

به شیراز پرواز می‌کنند و برای انواع خدمات درمانی و حتی درمان 
بیماری‌های ساده به این شهر سفر می‌کنند و شیراز را خانه دوم 
خود می‌دانند تا جایی که تعداد قابل‌توجهی از عمانی‌ها در شیراز 

ساختمان‌های مسکونی را در مالکیت خود دارند.«

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

تنها امیدواری که در این برهه حساس می‌توانست جلوی 
نوسان احتمالی قیمت خودرو را بگیرد، بحث واردات خودرو بود 
که آن هم به گواه کارشناسان بازار خودرو نشدنی است. »ابراهیم 
شجاعت« کارشناس این بازار با بیان اینکه آخرین اقدام دولت 
سیزدهم در این مورد عوام‌فریبانه بود، به بررسی گره‌هایی که از 
دهه نود تاکنون در مسیر واردات خودرو وجود داشته، پرداخته 

است.
بازار خودرو همیشه در فاصله مشخصی از بازار ارز نسبت به 
اخبار مثبت و منفی اطراف واکنش نشان می‌دهد. این بار هم از این 
قاعده مستثنی نبوده و فعالان بازار خودرو پس از تنش سیاسی 
اخیر از رکود ادامه دار آن خبر می‌دهند. با این همه، واکنش آن 
اگرچه دیرتر، اما گریز ناپذیر است و سرانجام ما جهشی را در قیمت 
این کالا خواهیم داشت. تنها امیدواری که در این برهه حساس 
می‌توانست وجود داشته باشد بحث واردات خودرو بود که آن هم 

به گواه کارشناسان بازار خودرو نشدنی است.
در همین راستا، ابراهیم شجاعت در گفت‌وگو با اقتصاد24، 
درباره آخرین وضعیت بازار عنوان کرد: هنگامی که دولت 
چهاردهم بر سر کار آمد و آقای پزشکیان انتخاب شدند با توجه 

به اینکه امید‌هایی در جامعه به وجود آمد، ما از لحاظ نرخ تورم 
انتظاری بهبود‌هایی داشتیم، اما در زمینه خودرو بازار به رکود 
رفته و معاملات کمی صورت می‌گیرد. در این مدت قیمت‌ها 
تقریبا یکسان و حتی رو به کاهش است و به طور کلی مردم منتظر 

گشایش‌هایی هستند که در این بازار اتفاق بیفتد.
به گفته او، به دنبال تنش اخیر هم طبق رصدی که از بازار 
داشتیم خودرو تقریبا واکنش زیادی نداشته است. مگر این که 
در آینده اتفاق جدیدتری بیفتد و قیمت‌ها صعودی شود، چرا که 

معمولا بازار خودرو با بازار ارز همبستگی دارد. اگر جهش جدی در 
بازار ارز صورت بگیرد بازار خودرو هم به همان طریق عمل خواهد 

کرد، ولی فعلا خبری در بازار نیست.
این کارشناس بازار خودرو در خصوص وارداتی که دولت 
سیزدهم در آخرین روز‌های کاری خود آن را برای عموم مردم آزاد 
کرد، توضیح داد: اینکه هر کسی بخواهد و برود خودرو بیاورد فعلا 
اجرایی نیست. حتی همین بحث که واردات از طریق شرکت‌ها هم 
اجرا بشود، امکانپذیر نیست. ما امروز با چالش‌های جدی در زمینه 
واردات مواجهیم. چالش اصلی از روز اول بحث ارز بود. بحث اینکه 
بانک مرکزی زیر بار تخصیص ارز برای واردات خودرو نمی‌رفت و 
استدلالشان هم این است که بازار ارز ممکن است دچار تلاطم شود 
و قیمت ارز افزایش پیدا کند؛ لذا بانک مرکزی اصلا اجازه نمی‌دهد 
که واردات انبوه صورت بگیرد و مشکل ارز همچنان پابرجاست؛ 
لذا با اجرای اینکه ما هر کسی با هر کد ملی یا هر فرد ایرانی می‌تواند 

خودروی نو و دست دوم بیاورد خیلی فاصله داریم.
شجاعت افزود: بانک مرکزی به شرکت‌های معتبر که 
خودروهایشان را آوردند، یا روی عرشه کشتی است یا در بنادر 
وجود دارد ارز تخصیص نمی‌دهد. بانک مرکزی با توجه به 

استدلال‌هایی که دارد فرآیند واردات را به شدت کند کرده است. 
اینکه بگوییم هر شخصی خواست می‌تواند خودرو وارد کند، واقعا 
یک بحث عوام فریبانه است. همان طور که تا الان هم اجرایی نبوده 
و به جز بازه‌های زمانی خیلی کوتاهی که بر اساس آن فقط افرادی 
می‌توانستند اقدام به وادات خودرو کنند که کارت بازرگانی 

داشتند نه هر فرد ایرانی
او درباره چالش‌های خودروهای وارداتی اظهار کرد: تا آنجا که 
من اطلاع دارم خودرو‌های وارداتی ما غالبا از کشور چین و بعضا 
از مبدأ امارات می‌آید و تولید کشور چین است. منتها نکته‌ای که 
وجود دارد این است که اکثر خودرو‌هایی که تا امروز وارد شدند، جز 
آن ابتدای کار که خودرو‌های وارداتی از برند‌های نامعتبری بودند، 
مابقی خودرو‌های وارد شده با توجه به اینکه بازار روی خوشی به آن 
برند‌های اولیه نشان نداد و واردکنندگان با مشکلاتی برای فروش و 
تبدیل آن به پول مواجه شدند، از برند‌های معتبری هستند، یعنی 
از همین برند‌های جهانی که در کشور چین مجموعه‌های تولیدی 

دارند و با شرکای تجاری‌شان هزاران خودرو تولید می‌کنند.
این کارشناس در نهایت تصریح کرد: بنابراین اغلب 
خودرو‌هایی که وارد شده از برند‌های معتبر ژاپنی و کره‌ای است 
که در چین تولید می‌شود و حتی برند‌های چینی هم که آمده اکثرا 
برند‌های معتبری هستند و کمتر خودرویی پیدا می‌شود که برند 
معتبری نداشته باشد، چرا که به هر حال در بازار فعلی خودرو‌های 
به نسبت خوبی از چین دارد مونتاژ می‌شود و اگر بخواهند 
برند‌های سطح چندم چینی را وارد کنند، طبیعتا مشتری ندارند.

کارشناس بازار خودرو:

آخرین اقدام دولت سیزدهم در مورد واردات خودرو عوام‌فریبانه بود

گفت وگو

طبق بررسی‌های انجام‌شده میان قیمت جهانی آیفون و قیمت این کالا در بازار ایران 
شکاف عمیقی وجود دارد. اما چه عواملی باعث ایجاد شکاف میان قیمت جهانی و قیمت 

این محصول در بازار داخل شده است؟
به گزارش تجارت‌نیوز،  بسیاری از مردم خواستار استفاده از لوکس‌ترین و به‌روز‌ترین 
گوشی‌ها هستند اما یکی از مسائلی که امکان استفاده از گوشی‌های لوکس را از اکثر مردم، 
به‌ویژه در ایران، سلب می‌کند قیمت این گوشی‌هاست. گوشی‌های لوکسی نظیر آیفون 
وقتی وارد ایران می‌شوند، به دلایل مختلفی قیمت بالاتری در قیاس با قیمت جهانی این 
محصول دارند. اما چه عواملی باعث شده قیمت گوشی‌های آیفون در ایران نسبت به قیمت 

جهانی این محصول بالاتر باشد؟
سری 13 آیفون یکی از لوکس‌ترین گوشی‌های موجود در بازار ایران است. چراکه بعد 
از سری 13، واردات سایر مدل‌های این برند به ایران ممنوع شد. به همین دلیل بسیاری از 
مردم خواستار خرید آخرین سری موجود این گوشی در ایران هستند. اما موضوع اصلی، 

شکاف قیمت جهانی این گوشی با قیمت‌های بازار داخل است.
طبق بررسی سایت‌های رسمی بین‌المللی، قیمت جهانی آیفون 13 با 128 گیگ 
حافظه، 422 دلار است. اما همین گوشی در سایت‌های رسمی داخلی 625 دلار معادل 

43 میلیون تومان قیمت‌گذاری شده است. همچنین آیفون 13 پرو 128 گیگ هم با 
قیمت جهانی 699 دلار در اختیار مشتریان قرار می‌گیرد. اما این محصول در بازار ایران 

معادل قیمت 1678 دلار به فروش می‌رسد. مدل آیفون 13 پرومکس  128 گیگ هم در 
سایت‌های بین‌المللی، 588 دلار عرضه می‌شود، ولی در بازار ایران قیمت این محصول به 

1745 دلار معادل 91 میلیون تومان نیز می‌رسد.
گوشی‌ آیفون به صورت رسمی در ایران به فروش نمی‌رسد و واسطه‌هایی برای 
فروش این گوشی‌ها در ایران فعالیت دارند. رسمی نبودن فروش این محصول در 
ایران، بر قیمت آن در بازار تاثیر گذاشته است. مواردی نظیر مالیات بر ارزش افزوده، 
عوارض گمرکی، هزینه‌های صرافی، هزینه‌های جابه‌جایی در کشور‌های ثالث باعث 
 شده فروشندگان این کالا را با قیمتی بالاتر از قیمت جهانی در اختیار مصرف‌کننده 

قرار دهند.
بررسی‌ها نشان می‌دهد تمام این هزینه‌ها باید 17 درصد به قیمت کالا اضافه کند. اما 
برند‌های جهانی موبایل به طور مستقیم در بازار ایران حضور ندارند، همین امر موجب شده 
دلالان هم سود مشخصی از واردات گوشی‌های هوشمند برای خود در نظر بگیرند که البته 
آیفون هم از این قاعده مستثنی نیست. چون این گوشی در ایران محبوبیت دارد و تنها تا 
سری 13 آن در ایران رجیستر می‌شود، بنابراین مردم هم برای خرید این محصول با وجود 

قیمت بالا اقدام می‌کنند.
بین قیمت جهانی آیفون با قیمت این محصول در بازار ایران شکاف عمیقی وجود دارد. 
از آنجا که اکثر مردم خواستار استفاده از  لوکس‌ترین و به‌روز‌ترین گوشی‌ها هستند، با وجود 
قیمت بالا باز هم تمایل به خرید این محصول دارند. این موضوع باعث شکل‌گیری بازار 
دلالی برای این محصول شده است. از همین رو دولت باید به منظور ایجاد یک سازوکار 

دقیق برای جلوگیری از سوء‌استفاده سودجویان اقدام کند.

بدون حضور مستقیم برندهای جهانی:

دلالان سود مشخصی از واردات گوشی‌های هوشمند دارند

گزارش

محمدصادق جنان‌صفت در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«: 

وزارت اقتصاد باید با توجه 
به بودجه طوری عمل کند 

که دچار کسری نشود. برای 
مثال اگر دولت و مجلس 100 

واحد درآمد در بودجه تعریف 
کنند اما وزارت اقتصاد طبق 
محاسبات خود تحقق آن را 

فقط 80 واحد ببیند، نباید 
مقابل تصمیم دولت و مجلس 

سرخم کند و به کسب آن 
درآمد امید ببندد

ابوالفضل روغنی گلپایگانی، 
فعال صنعتی، در گفت‌وگو 

با »توسعه ایرانی«: در بخش 
صنعت مشکلات عدیده‌ای 
وجود دارد و صنعت ما دچار 
یک سردرگمی عظیم است 

یعنی هنوز یک استراتژی 
توسعه صنعتی آنطور که باید و 

شاید، بر اساس زیرساخت‌های 
موجود طراحی نشده و همین 
امر باعث شده که تکلیف ما با 

واحد‌های بزرگ، متوسط و 
کوچک تعریف نشود 


